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《云南省永德县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》听证报告
云南省永德县烟草专卖局
2024年
一、听证事由
为规范和加强烟草制品零售点布局管理，合理配置烟草市场资源，保障卷烟零售户、申请人、消费者的合法权益，围绕满足市场需求、方便人民群众、规范市场秩序、服务经济社会发展的总体目标，更好地促进我县卷烟市场的健康有序发展，根据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《烟草专卖许可证管理办法》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》等法律、法规、规章及规范性文件，结合永德县实际，制定了《云南省永德县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》，此次听证严格按照相关法律法规制度规定程序进行。
二、听证会举行的时间、地点及参加人
（一）听证会举行的时间和地点
时间：2024年12月19日（星期四）15时00分
地点：永德县烟草专卖局（分公司）四楼大会议室（德党镇永新路12号）
（2） 听证参加人
1.听证主持人1人
和明东  永德县烟草专卖局局长
2.决策发言人4人
罗登荣  永德县烟草专卖局副局长
罗廷志  永德县烟草专卖局专卖监督管理办公室主任
赖亚萍  永德县烟草专卖局专卖监督管理办公室副主任	
陈志伟  县烟草专卖局永康专卖管理所所长	
3.听证监察人2人
李亚龙  县政府办公室督查专员
张  海  县烟草专卖局（分公司）纪检监察室纪检监察员
4.听证记录人2人
罗  云  永德县烟草专卖局证件管理员
杨祖华  永德县烟草专卖局（分公司）法规员
5.听证代表24人
（1）从事卷烟零售业务持证户代表12人
李忠富  永德县德党镇城区卷烟零售户
李文莉  永德县德党镇勐汞片区卷烟零售户
马翠英  永德县永康镇街道片区卷烟零售户
肖贤君  永德县永康镇勐底片区卷烟零售户
李  满  永德县小勐统镇卷烟零售户
匡守志  永德县勐板乡卷烟零售户
王兴利  永德县亚练乡卷烟零售户
谢吉军  永德县大山乡卷烟零售户
曾爱军  永德县班卡乡卷烟零售户
唐海凤  永德县崇岗乡卷烟零售户
卓培芹  永德县大雪山乡卷烟零售户
李光鹏  永德县乌木龙乡卷烟零售户
（2）申请从事卷烟零售业务的代表3人
李朝善  永德县申请从事卷烟零售业务个体工商户
赵云艳  永德县申请从事卷烟零售业务个体工商户
杨会莲  永德县申请从事卷烟零售业务个体工商户
（3）消费者代表3人
黄保荣  永德县德党镇永安社区居民
赵腾龙  永德县德党镇德顺社区居民
保  勇  永德县永康镇居民
（4）其他听证代表6人
杨金灿  永德县人民代表大会常务委员会（社会建设与教育科学文化卫生委员会副主任）
杨文裙  中国人民政治协商会议云南省永德县委员会（县政协委员、县政协提案委员会主任）
高跃果  永德县司法局法治调研和督察股股长	
董秋均  永德县市场监督管理局消费环境建设指导股（消费举报投诉中心）负责人
罗华新  永德县市场监督管理局行政审批股负责人
李诲芳  永德县工商业联合会二级主任
6.旁听人5人
周  萍  永德县烟草专卖局（分公司）区域市场部主任
奚祁军  永德县烟草专卖局（分公司）物流中转站站长
高建德  永德县德党镇城北片区卷烟零售户
蔡春福  永德县德党镇城南片区卷烟零售户
蔡凤颖  永德县勐汞卷烟零售户
听证代表应到会24人，实到会24人。到会代表人数已超过应到会代表人数的三分之二，符合相关法律法规制度规定及要求。
3、 听证会代表对《云南省永德县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》的意见
（一）关于烟草专卖零售许可证转让问题
李忠富代表提出：“请问转向经营了，烟草专卖零售许可证可以转让吗？”
（2） 关于房东不出租铺面，是否可以将烟草专卖零售许可证一起搬迁到新的经营地址
王兴利代表提出：“请问因房东不出租铺面，可以将烟草专卖零售许可证一起搬迁到新的经营地址吗？”
（3） 个体工商户营业执照转成了个人独资企业是否需要重新申领烟草专卖零售许可证？
卓培芹代表提出：“我的个体工商户营业执照转成了个人独资企业需要重新申领烟草专卖零售许可证吗？”
（4） 建议将“永德县农村区域中小学、幼儿园学生正常出入的校门口（含通道）30米以内。”改为“50米以内。”该建议主要依据《永德县人民政府关于建立校园周边学生安全区域制度的公告》第二点
杨金灿代表建议:建议将“永德县农村区域中小学、幼儿园学生正常出入的校门口（含通道）30米以内。”改为“50米以内。”该建议主要依据《永德县人民政府关于建立校园周边学生安全区域制度的公告》第二点。
4、 决策发言人陈述理由及依据
对李忠富代表提出“请问转向经营了，烟草专卖零售许可证可以转让吗？”的陈述理由及依据：《烟草专卖许可证管理办法》第四十一条规定，任何企业或者个人不得涂改、伪造、变造烟草专卖许可证。不得买卖、出租、出借或者以其他形式非法转让烟草专卖许可证。当您需要转向经营，不再经营烟草制品，应当及时向发证机关提出歇业申请。《烟草专卖许可证管理办法实施细则》第二十四条规定，持证人在烟草专卖许可证有效期限内不再从事烟草专卖品生产经营活动的，应当及时提出歇业申请。
对王兴利代表提出“请问因房东不出租铺面，可以将烟草专卖零售许可证一起搬迁到新的经营地址吗？”的陈述理由及依据：《烟草专卖许可证管理办法》第三十一条规定：烟草专卖许可证的持证人改变经营地址（因道路规划、城市建设等客观原因除外）或者具有国家烟草专卖局规定的其他情形的，应当重新申领烟草专卖许可证。《烟草专卖许可证管理办法实施细则》第四十九条烟草专卖零售许可证的持证人，应当在核定的经营地址从事烟草制品零售业务。因此，因房东不出租铺面，您应当向受理机关重新提出新办申请。
对卓培芹代表提出“我的个体工商户营业执照转成了个人独资企业需要重新申领烟草专卖零售许可证吗？”的陈述理由及依据：个体工商户营业执照上的经营者与个人独资企业的投资人为同一自然人的，烟证只需要变更就行。《临沧市烟草专卖局转发国家烟草专卖局关于印发完善烟草专卖零售许可管理优化政务服务工作指引的通知》临烟专[2024]
23号文件要求，个体工商户转型为个人独资企业，或个人独资企业转型为个体工商户，且个体工商户经营者与个人独资企业投资人为同一自然人的，不视为经营主体发生变化，可以向审批机关申请变更烟草专卖零售许可证企业类型或组成形式，无需重新提出烟草专卖零售许可证新办申请。
对杨金灿代表的建议:建议将“永德县农村区域中小学、幼儿园学生正常出入的校门口（含通道）30米以内。”改为“50米以内。”该建议主要依据《永德县人民政府关于建立校园周边学生安全区域制度的公告》第二点的意见：“关于《云南省永德县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》第十五条具有下列情形之一的，不予发放烟草专卖零售许可证：第（八）永德县城区区域中小学、幼儿园学生正常出入的校门口（含通道）50米以内，永德县农村区域中小学、幼儿园学生正常出入的校门口（含通道）30米以内。”经查询，《永德县人民政府关于建立校园周边学生安全区域制度的公告》第二点明确了“在中小学校、幼儿园周边50米范围内，禁止流动食品小摊贩摆摊，禁止售卖食品、烟（含电子烟）、酒，有关部门已发放许可证的，待其许可期届满后不予延续。禁止设立彩票点，已有的彩票点，民政、体育等彩票主管部门应引导其逐步搬离或有序退出。违反本规定向未成年人售卖食品、烟酒、彩票的，由相关部门按照有关法律法规从严处罚”，我局将进一步完善。
5、 听证会评议情况
基于《云南省永德县烟草制品零售点合理布局规划(草案)》得到了听证代表的普遍认可，我局将严格按程序做好出台《云南省永德县烟草制品零售点合理布局规划》的后续工作报相关部门审核备案后正式公布实施，并在今后的烟草专卖零售许可证受理和核发工作中，严格按照此《规划》实施。
