永德县农村致富带头人先进个人名单
蒋开诚，男，佤族，永德县德党镇忙岗村人。1989年，蒋开诚到湖南武警总队衡阳市支队服役，3年的从军生涯造就了他吃苦耐劳，坚韧不拔的品质，退役后回到家乡永德成为一名农民。2015年，随着党和国家脱贫攻坚与三农政策的落实，在全国涌起创业发展脱贫致富的新浪潮，身为村民小组长的蒋开诚积极带头干事创业，创办蒋三养殖场，带领村民创业致富。2022年，为巩固拓展脱贫攻坚成果和实现乡村产业振兴、推动农业全面升级，云南省委、省政府全力支持肉牛产业发展，致力打造肉牛产业和肉牛种源新高地。蒋开诚顺应时势、响应号召，不断扩大养牛规模，他购置了铡草机，扩建了新棚圈，实行科学饲养，加快育肥速度，加大养殖效益，虚心向专业养殖技术人员和当地兽医请教，一边学习一边摸索牛的生活习性，掌握牛的生长特点，逐渐积累了丰富的养牛经验，他还积极指导本村其他养牛户发展养殖业，辐射带动全村农户养牛发家致富。2023年，蒋开诚成立专业养牛合作社，共拥有牛50余头，提供就业岗位3个，预计年出栏牛20余头，预计年收入能有30余万元。蒋开诚政治过硬、立场坚定，爱岗敬业、遵纪守法，村里有事他总是冲锋在前，为大家排忧解难，是我们的好同志、好模范，受到各级组织和人民群众的充分认可，是评选云南省乡村振兴致富带头人先进个人的合适人选。

字学能，男，汉族，中共党员，永德县永康镇鸭塘村人。2011年，在市、县残联的帮助支持下，字学能养猪场被评定为“永德县残疾人扶贫示范基地”，同时，在市、县残联的扶持帮助和自身的努力下，成立了鸭塘村生猪养殖专业合作社，有规模养殖户55户，其中残疾人户4户，养猪规模达到2000余头，其中有优良品种LY母猪260头，杜洛克公猪3头。在他的言传身教、示范带动下，全村的养殖业也得到快速发展，多数农户依靠科学养猪逐步走上致富路。他的先进事迹得到社会的高度关注和认可。2017年，他被市残联认定为“临沧市级残疾人扶贫示范基地”，为使更多的乡亲们也走上科学养猪的发展道路，他主动把自己学到的养猪技术和多年来总结的养殖经验无私地传授给他们，帮助他们发展养猪生产；村民朱老四患了骨癌没钱医治，他带头并动员全村群众捐资2500多元。字学能在发奋创业的同时，还努力争取政治上的进步。他通过学习党的基本理论及路线方针政策，坚定共产主义的理想信念，于1996年7月加入中国共产党。成为一名共产党员后，他时时刻刻都在用党的纪律严格要求自己，积极完成党组织交给的各项任务，忠实践行全心全意为人民服务的宗旨，力所能及的为群众办实事、好事，赢得广大群众的高度信任。先后担任鸭塘村农经员、副主任、副支书。任村委会职务以来，字学能为群众办实事的平台更大了，他以一名共产党员无私的胸怀，忠诚于党的事业，恪尽职守，心系群众，满腔热情地为全村经济社会发展和农民群众服务。

字庆舟，男，汉族，中共党员，永德县大雪山乡大岩房村人。2018年8月成立了“永德县大雪山彝族傣族拉祜族乡大岩房古树茶协会”，每年将村里的茶叶经茶厂初加工后销往外地，茶叶已成为了当地的一张名片。如今，茶厂年付鲜茶叶收购款50余万元，长期用工20人，鲜叶收购覆盖了160户脱贫户和监测户；2019年向政府申请以茶苗补贴的形式将从双江县引进的野生茶茶苗免费发放给脱贫户，大力推广种植。还自费花钱聘请忙肺茶园的师傅到茶园基地进行实地教学，免费培训村民如何修剪茶树，如何炒制加工茶叶，使大岩房村村民熟练掌握各项茶园管理技术。有了技术、有了市场，村里的茶产业逐步壮大，1500亩的茶园示范基地逐渐成型，村民的收入逐年提高。

董志元，男，汉族，中共党员，永德县崇岗乡蒿子坝自然村村人，2022年7月毕业云南省红河学院，毕业后，董志元结合自身实际认真分析将要走的道路，回到崇岗乡投身于甘蔗种植、饲草加工、肉牛养殖为一体的产业化发展模式。发展也曾中面临诸多困难，他从未放弃，2022年创业以来脚踏实地、埋头苦干，认真学习管理方面的知识，不断带领群众增收，同时也成为当地致富小能手，充分发挥了党员的先锋模范作用。

